

## ИСКУССТВО НЕ ЛЕЧИТЬ

Александр Павлов



АЛЕКСАНДР ПАВЛОВ —  
шеф-редактор электронной  
версии Русского Журнала,  
доцент ГУ-ВШЭ

В России больше всего докторов. Для того чтобы пояснить этот отнюдь не очевидный тезис, я бы вспомнил одну очень поучительную итальянскую народную сказку о герое народных преданий шуте Гонелле...

При дворе Лоренцо Великолепного часто собирались люди, чтобы вкусно поесть и заодно провести время в приятной беседе. Во время одного из таких вечеров речь зашла о том, кого в славной Флоренции больше всего. Мнения были самые разные. Кто говорил, что ювелиров, кто — суконщиков, а кто — оружейников. И когда беседа зашла в тупик, Лоренцо обратился к придворному шуту Гонелле с тем же вопросом, и тот, не задумываясь, ответил, что во Флоренции больше всего докторов. А так как гостям было известно о существовании всего-навсего трех докторов во всей республике, то они справедливо усомнились в словах Гонеллы. Заключив спор на кругленькую сумму, шут взял на себя обязательства в скором времени предоставить доказательства. На том и договорились.

Следующий день Гонелла потратил на то, что, обвязавшись шерстяным платком, расхаживал по улицам Флоренции и жаловался на страш-

ную зубную боль. И, поскольку личностью он был публичной, каждый считал своим долгом не только справиться о его здоровье, но и дать собственные рекомендации по скорейшему выздоровлению. Кто-то советовал ему под Новый год поймать кота и, спалив на костре три волосинки, выдранные из хвоста, съесть их. Еще один знакомец посоветовал читать молитву, набрав в рот красного вина, и по прочтении святых слов проглотить его. Гонелла терпеливо фиксировал советы и собирал подписи врачующих. Весь день шут ходил по Флоренции и встречал добровольцев, желавших оказать ему услугу, выписав собственный рецепт. В итоге к концу дня у Гонеллы и в самом деле разболелись зубы. Последним же, кого встретил шут, оказался сам герцог Флорентийский. Когда он увидел «больного» слугу, он тут же уверил его, что лучше придворного лекаря знает, что ему нужно, и самостоятельно выписал огромное количество лекарств — ромашку, шалфей, песок в мешочке.

Утром следующего дня Гонелла предоставил письменное доказательство своих слов, особо отметив, что среди многочисленных врачевателей числится сам Лоренцо Великолепный... Если бы Макиавелли, который, судя по всему, родился лет на пятьдесят-шестьдесят позже Гонеллы, был не столь прямолинейно откровенен и вместе с тем столь же умен и проницателен, как шут герцога Флорентийского, вероятно, занимаясь дипломатической работой и ученым писательством, он написал бы книгу о «социальных докторях», чем бы навсегда обогатил историю политической философии.

Так и в российском обществе — докторов, раздающих бесплатные рецепты, не сосчитать. В последнее же время они приступили к лечению России. Некоторые останавливаются на том, что ставят диагноз и уходят в тень, предоставив право лечить людям более компетентным или имеющим на то ресурсы и волю. Кое-кто идет на то, чтобы, опять-таки поставив ей собственный диа-

гноз, лечить Россию подручными средствами. И здесь в ход идет все — начиная от народной медицины и заканчивая техниками медицины нетрадиционной — что, конечно, далеко не всегда может привести хоть к какому-то положительному результату.

Хотя некоторые прозорливые люди, такие как давний противник карательной психиатрии Томас Сас, видят проблему под другим углом зрения. Так Сас считает, что вместо демократии мы имеем режим «власти врачей». Причем в данном случае слово «врач» отнюдь не метафора. Доктора, говорит Сас, навязывают нам модель поведения и образ жизни: нельзя курить, принимать вредную пищу и т.д. Несмотря на то, что Сас видит проблему по-своему, он делает очень важный вывод: если вдруг доктора решат, что с вами что-то не так и с этим нужно что-то делать, вам — конец: на вас повесят ярлык и зелечат, будь вы даже совершенно здоровы.

На самом деле в упомянутой сказке заложено гораздо больше ценных идей, чем кажется на первый взгляд. Дело в том, что власть имущий может быть таким же «диагностом» и «врачом», как и все остальные. Однако вместе с тем именно на нем лежит огромная ответственность. Поэтому он должен тщательно подумать, прежде чем решить, какой рецепт выписать. Обратим внимание: Лоренцо не рекомендует ни красного вина, ни кота под Новый год. Его советы действительно полезны, он их дал исходя из медицинского опыта. Так, к сожалению, поступают далеко не все. Часто знахарей, мануальщиков и экстрасенсов оказывается значительно больше, чем настоящих врачей. Но если заглянуть еще глубже. Ценные советы Медичи не были нужны Гонелле, ведь тот не был болен.

**Ставить диагноз и лечить — сложная работа. Но еще труднее определить, а необходим ли вообще диагноз. Может быть, пациент на самом деле не нуждается в лечении и тогда просто нужно понять это и принять? ■**